

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Лайковой Яны Владимировны**  
на тему «Медиаинфографика как формат медиатекста  
в российских онлайн-СМИ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Исследование Я. В. Лайковой посвящено актуальной проблеме – визуализации информации в СМИ, и, в частности, такому вопросу, как поиск новых эффективных форматов представления информации в активно развивающихся сегодня онлайн-СМИ. В рамках указанной темы автор исследовал один из наиболее востребованных в российских онлайн-СМИ форматов наглядной подачи данных – медиаинфографику.

Несомненна научная новизна диссертации. В ней впервые в отечественной науке произведен комплексный анализ медиаинфографики: изучена ее история, функции, типы и виды, представлена авторская классификация мультимедийной медиаинфографики. Это, безусловно, стало новой ступенью в области теоретических исследований, так как до настоящего момента функционирование инфографики в СМИ столь подробно и полно в научных трудах не изучалось.

Теоретические источники, использованные в диссертации, представляют собой большую выборку работ, затрагивающих объект исследования. Отдельно стоит отметить междисциплинарность теоретической базы, на которую опирается Я. В. Лайкова: это научные труды в таких областях, как теория и история журналистики, лингвистика, медиадизайн, психология восприятия, искусствоведение и др. Использование современных работ по инфографике на русском, английском и испанском языках лишний раз подтвердило то, что проведенное исследование актуально и значимо в контексте развития не только российской, но и зарубежной журналистики.

Диссертационная работа затрагивает внушительный отрезок времени (более 100 лет) и опирается на значительный эмпирический материал (19 печатных изданий и онлайн-СМИ), демонстрируя, как зарождалась, формировалась медиаинфографика в традиционных медиа и как она развивается и трансформируется в современных интернет-СМИ. Автор убедительно доказал сформулированную в исследовании гипотезу, в частности, следующее ее положение: «При интегрировании в веб-среду она <медиаинфографика> становится полноценным компонентом мультимедийного текста и отвечает типу, функциям и целевой аудитории онлайн-СМИ». На наш взгляд, особенно важным представляется применение ключевых выводов диссертационного исследования в современной практике использования медиаинфографики в мультимедийном тексте онлайн-СМИ.

Структура работы, состоящей из Введения, трех глав, Заключения и иллюстративного Приложения, последовательна и продуманна, она позволяет автору всесторонне раскрыть тему исследования, решить поставленные задачи, сделать ряд значительных выводов об историческом развитии инфографики, особенностях применения медиаинфографики в онлайн-СМИ и процессе трансформации этого формата медиатекста за последние пять лет.

Ценность глубокого и всестороннего исследования столь востребованного в печатных и онлайн-СМИ формата медиатекста, как медиаинфографика, не вызывает сомнения. Научно-практическая значимость диссертационной работы заключается, на наш взгляд, не только в возможностях преподавания в вузах ряда дисциплин на базе представленного материала, но и в применении ключевых положений диссертации в ежедневной работе над медиаинфографикой в онлайн-СМИ, в том числе в информационном агентстве МИА «Россия сегодня».

Представленная диссертация Я. В. Лайковой выполнена на высоком научном уровне, является полноценной научно-квалификационной работой, результатом самостоятельного исследования.

Исходя из вышеизложенного, следует сделать вывод о том, что работа Я. В. Лайковой «Медиаинфографика как формат медиатекста в российских онлайн-СМИ» отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и ее автор заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Чепурных Елена Евгеньевна,  
заместитель Главного редактора  
ФГУП «Международное информационное  
агентство «Россия сегодня»

21 марта 2016 года



Чепурных

#### КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ЧЕПУРНЫХ ЕЛЕНА ЕВГЕНЬЕВНА

Доктор педагогических наук

По специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Место работы: ФГУП «Международное информационное агентство «Россия сегодня»

Должность: Заместитель Главного редактора

Адрес: 119021, Российская Федерация, Москва, Зубовский бульвар, д. 4

Адрес официального сайта МИА «Россия сегодня»: <http://www.ria.ru/>

Телефон: +7 (495) 645 65 35

Электронный адрес: [e.chepurnykh@riam.ru](mailto:e.chepurnykh@riam.ru)



Подпись руки Чепурных Елены Евгеньевны заверена  
для сведения УК РИА Новости